



扩容休假权,增设地方节假日只是开始

叶倾辰

目前,已有10个省份提出了增设地方节假日意见,主要基于民族民俗、纪念日和适宜旅游出行等三方面考虑。我国法定节假日为11天,与世界平均水平接近。但时间管理的制度性安排太强,不利于个性化发展,需要重视并保护公民的“时间权利”,不打折扣保障带薪休假、双休等法定假日权利;且应更加灵活地给予地方放假权力。

据3月1日《都市快报》

去年一句辞职语“世界这么大,我想去看看”让不少网民激动不已。究其原因,无非是现实语境下,“一场说走就走的旅行”太难,一是,民众休假权没有得到全面保障,部分企业带薪休假仍是纸面上的权利;二是,我国法定节假日虽为11天,但多集中在春节、国庆这样特殊的节点,对很多人来说,这些假日既要用出来出外旅游,感受人满为患的待遇,又要用来回乡探亲,可谓捉襟见肘。至于所谓的探亲假、婚假等,由于不同实体的待遇差异,暂未成为多数人的选择,也就无法缓和民众的休假需求。

因此,增设地方节假日,是对民众休假权的一次扩容。毕竟,各个地区的民俗习惯均有不同,参考地方特色,增设地方节假日,可以起到错峰出行效果,

也从制度层面造福了更多普通民众。因为法定节假日具有刚性落实的特点,在推动不打折扣保障民众带薪休假权益的同时,丰富的地方假日可以起到一个保障作用,让民众有更多的选择机会。

从科学发展的角度来说,员工合理休假的企业更有创新发展活力。现代经济,单纯依靠员工多奉献、少休假来推动企业发展,很可能陷入产出“量大质劣”的窘境。拿英国为例,“英国人的带薪休假视工作年限不同,少者3个星期,多者长达1个多月”,但英国在经济建设上照样处于发达国家的前列。而从宏观角度而言,丰富的国民休假也将刺激旅游消费,衍生新的经济增长点,给更多的人带来工作机会。

随着时代的发展,“延迟退休”势在必行。而与此同时,民众休假权毫无疑问也不只需要一次扩容。增设地方节假日,更加灵活地给予地方放假权力可以说是一个好的开始。但这显然还不够。接下来,我们一方面要继续推动企业带薪休假的落实,按照《国民旅游休闲纲要》提出的“到2020年落实国民带薪休假”作出具体的制度安排;另一方面,也要倡导合理的休假文化,对人们的休假观念来一次移风易俗。供给侧改革的大时代,怎样提供优质的产品与服务,远比牺牲休假努力蛮干要更为靠谱,这应该成为常识与共识。

同期声

【山东一村庄份子钱限额5毛,已坚持30年】5毛钱能干吗?能随份子钱!在山东淄博的南太合村,这里的红白喜事随份子都是5毛钱,而且这个规矩还坚持了30年。如果给多了,哪怕是100块,也得找你99块5毛。村里人说:感情不是用钱买的。

3月1日人民网官方微博

@h黑胡椒:我感觉很好,不管是谁都可以尽自己的心意,这些份子钱里的祝福甚至比那些成百上千的还多。

@黄冠博chem_is_try:感情不一定非得用多少钱来买、来表达的!

【安徽:今天起,痛经可休假1-2天】《安徽省女职工劳动保护特别规定》今起施行。①怀孕不满4个月流产的休产假15天②痛经不能上班的可凭医疗机构证明,申请休假1-2天③怀孕7个月以上,每天多休一小时④单位应提供哺乳用房。

3月1日央视新闻官方微博

@爱大雄真是太好了:政策是挺人性化的,但要真正实施起来估计是困难重重,企业首先是以盈利为目的的,一个女人要真请各种假期的话,估计公司会以“走路先抬左脚”而开除你吧。

@慕司:这样女生就业会更难,本来很多单位就不招女生。这样的政策倒是适合国企、事业单位、公务员。

【我国将有序发展网络预约拼车】由国家发展改革委等10个部门制定的《关于促进绿色消费的指导意见》1日全文对外发布。意见提出,支持发展共享经济,鼓励个人闲置资源有效利用,有序发展网络预约拼车、自有车辆租赁、民宿出租、旧物交换利用等,创新监管方式,完善信用体系。

3月1日《南方日报》官方微博

@起飞在路上1:已经有人做了!

@杨微vinc:其实不劳太操心,别瞎指挥就行了。

街巷议

82年前的教育大纲何以走红? 据3月1日《金陵晚报》,“每天写日记一篇”、“每天吃开水五大碗和豆浆一大碗”、“每天大便一次且有定时”……近日,不少教育论坛都在转载一份1934年的《淮安新安小学第六年计划大纲》,其中对小学生成长应该做到的事情做了非常细致的规定。记者采访了解到,这份大纲并不是杜撰的,主创就是陶行知 的学生、淮安新安小学第二任校长汪达之。

这份82年前的教育大纲,在很多教育专家看来是可笑的,却为何走红?其实,大家在意的不是这些规定,而是对学生良好习惯的关注。看看眼下的孩子,有多少还有良好的生活习惯?玩电脑的,玩到天昏地暗;玩手机的,玩到跌入窞井;饮食上更是混乱不堪……一张82年前的教育大纲的走红背后,是家长对于教育改革与前行的期待,颇有值得现代教育反思的地方。我们需要智慧的孩子,更需要身心健康的孩子。这就要从关注孩子的生活,关注孩子的习惯做起。

郭元鹏

女儿的避孕套不该妈妈“塞” 据3月1日《现代金报》,“女儿去外地读大学了,我想告诉她,在外面要保护好自己,却不知怎么开口。”近日,在“沟通之道”青春健康家长培训课上,冯妈妈说出了她的烦恼。临行前,冯妈妈在为女儿打包行李的时候,当着女儿的面把一盒避孕套放到了行李箱里。“没想到,女儿说了句‘你有病啊’,又把我打发了。”冯妈妈又好气又好笑,沟通再次宣告失败。

本来,即将踏进高校大门接受高等教育的女儿,应该不需要让父母担忧未婚先孕,染上性病、艾滋病之类问题的。可是,由于我国从小学到高中,学校没有设立性教育课程,孩子们对于性知识的严重缺乏,很多人不知道如何采取措施防止未婚先孕以及性病、艾滋病等,这是我国基础教育的一个缺陷。在这方面,世界上有的国家比我们做得要好,人家在基础教育阶段对孩子进行性教育就不仅仅停留在口头上、书本上了,而且已经落实到行动上了。笔者认为,我们应该尽快在基础教育阶段开展性教育工作,让孩子懂得如何保护自己,并避免父母们在孩子们的“性事”问题上担惊受怕。

周洪庆

驴友,请你先做足“功课”

朱志莹

上周末天气晴好,有一名驴友去四明山爬山,爬着爬着迷路了,被困在山林间的悬崖峭壁处。2月28日下午2点23分,鄞州章水派出所接到110指挥中心的营救指令,立即组织人员进山搜救。营救人员随即进山,走遍了10来个山头,晚上9点多在山坳里听到被困人员发出的呼救声,最后到晚上11点左右,才成功把被困者救到山脚下。另据悉,27日也有人在龙观爬山摔伤被困。

据3月1日《宁波晚报》

近年来,或是为了提升身体素质,或是为了释放压力,或是为了亲近大自然,越来越多的人加入驴友行列。然而,有些驴友“说走就走”,还没做好“功课”就匆匆上路,致使诸如驴友被困、驴友失联之类的险剧甚至悲剧频频发生。

如此匆匆上路的驴友,既是对自身生命的不尊重,也是对社会公共资源的一种轻视。为什么这么说呢?前者自不必细说,至于后者,有些“匆匆上阵”的驴友,因为自身户外活动“功夫”不好,或不识地理,或不事先强身健体,致使迷路或者受伤,结果惊动警方,耗费大量人力精力抢险救人,就难免有浪费社会公共资源之嫌了。

所以说,如果你现在还只是一个“准驴友”,那么首先要做的事情不是“拔腿上路”,而是先“补课”,以免落得对自己和他人两头不尊重的地步。

怎么“补”呢?首先,强身健体那是不可少的,如果你在学时期,跳高、跳远之类就不达标,那么,你可能要比一般人多花时间在这方面下功夫。当然,如果你只是练就高仓健那样体魄,却只有林黛玉般的意志,那也是远远不够的。一句话,既然是驴友,你得练就“驴”一样的体魄和意志。



CFP供图

其次,学点常识,学点地理,学点基本的自救方式。这些东西,说起来书上都有,学起来却并不容易。所谓南橘北枳,即使是老驴友,面对全新的线路,也得事先“备课”。作为准驴友,如果没有老驴友陪同指点,一起应对突发事件,光是一个人捧着书,那只能学点皮毛,临阵就慌神了。所以说,找个老驴友做师父是很有必要的。

另外,出门上路前,请你设想好几种最坏的可能,再想想如果遇到这些“可能”,你该怎样解决?如果这些心里都有了答案,那么,你再上路不迟!

岂能无知?更忌无畏!

郑建钢

过地铁安检时,不仅不配合检查,还推搡安检员,脚踹民警。记者昨天获悉,一名男子乘坐地铁时如此行为,被处以拘留10天的处罚,这是我市地铁自开通以来的首起“袭警”案件。

据3月1日《宁波晚报》

无独有偶,就在2月25日,杭州的地铁车站发生过类似的一幕。一名中年妇女因为使用老年优惠卡乘坐地铁,被工作人员认定为逃票行为,按规定需要补足一张全程9元的票款,还将对她进行5倍的罚款。一听要补票,还要罚款,这个中年妇女顺手就朝着工作人员脸上打了一记响亮的耳光……地铁公安对此中年妇女作出行政拘留5天、罚款200的决定。

短短两天时间里,分别在杭州和宁波的地铁,发生性质类似的违法事件。笔者既为被打的工作人员抱不平,也为被拘留者感到叹息和不值。地铁的工作人员,为了安全、正点地把乘客送达目的地,做了大量包括安检在内的工作,作为乘客,不但要理解,还应该配合和支持,这样才能保障包括自己在内乘客的人身安全。而工作人员的辛勤努力不但没有得到理解,还遭到了拳打脚踢,让人情何以堪!而施暴者被处以拘留,在他的人生履历中留下了很不光彩的

一页,也是咎由自取。

在社会上,总有那么个别人,不讲规矩,一定要比别人凶过头,碰到事情动不动就破口辱骂,甚至饱以老拳,一向横行霸道惯了,似乎从来也没有吃过什么亏。且慢!打人骂人本身就是违法行为,法制社会是不允许少数害群之马胡作非为的,在一些特定的场合,打人骂人者会受到法律的严厉制裁。比如,在登机时,与他人发生冲突甚至斗殴,会被取消登机资格,还有可能被拘留;再比如,当工商、城管、交警等人员执行公务时,有关当事人如果拒不配合甚至动手动脚,视情节轻重,会被依法行政拘留或者刑事拘留。

有道是无知者无畏。但是,决不能借口不懂法而无法无天,这是法律所不允许的;也只有懂法并且守法,法律才能保障每一个人的合法权益。

在宁波夏姓男子的施暴案件中,还有一个细节值得注意:夏某在拳打安检员和脚踹民警时,夏父一直在旁劝阻和拉扯。夏某父亲的行为,不管出于什么动机,都是值得肯定的。每当有人在公共场所扰乱秩序、违法乱纪时,不管是他的亲朋好友,还是路过的行人,都有责任予以劝阻和制止,这样,既能制止施暴行为,也能挽救施暴者本人,善莫大焉。